6 класс

Технология самостоятельного группового обучения.

  Тема урока. Цветок. Строение и значение цветка.

  Цель:  1.Основная задача – научить учащихся с разнообразными примерами работы с текстом учебной статьи.

             2. Научить школьников умения находить необходимые сведения и выделять главную мысль в содержании текста; конструировать репродуктивные вопросы по содержанию учебной статьи, определять черты сходства и отличия обоеполых и однополых цветков, простых и сложных соцветий.

  Ход урока: 
I. Прочитайте текст учебника на странице 85 параграф 23. (5 – 7 минут)

II. Выполнить задания:     

1. Разработайте опорный конспект (ЛОС) содержания учебной статьи (10 – 12 минут).

I. цветок

                                         Околоцветник                          Главный орган

                 Чеши листики       Лепестки венчика          Тычинки             Пестик                   

II. Пестик

Рыльце                  Столбик                 Завязь

III. Тычинки

                                              Тычиночная нить            Пыльник

                                               Пыльца

IV. Цветки

                                                Обоеполые                 Обоеполые

                                                [image: image1.png]


                             либо[image: image2.png]


на 1         

                                                на 1 особь                         либо[image: image3.png]


на другом

V. Соцветия

                                                   Простые                                    Сложные 

                                            1 главная ось            1 главная ось + разветвления                  

2. Подготовьте краткий рассказ о содержании статьи (5 – 7 мин.). Цветок – орган семенного размножения; состоит из цветоножки, цветоложа, лепестков венчика и главных органов – тычинок и пестика. В них созревают мужские и женские половые клетки, поэтому цветок обеспечивает половое размножение. Бывают обоеполые и однополые цветки. Листки цветки собраны в группы – соцветия. Соцветия бывают простые и сложные.

   3. Сконструируйте репродуктивные вопросы для взаимопроверки усвоение знаний статьи (3 – 5 мин.).

          а) из каких частей состоит цветок?

          б) что является главным органом цветка?

          в) какие цветки бывают?

          г) из чего состоит околоплодник?

          д) чем отличаются простые соцветия от сложных?

  4. Сконструируйте проблемные задания с целью организации групповой дискуссии на уроке (3 -4 мин.).

    - что произойдёт, если исчезнут все цветки у цветковых растений на нашей планете?

  5. Ответьте на вопросы учителя (2 – 3 мин.).

           а) какую роль играет околоплодник?

           б) почему цветки собраны на соцветия?

           в) что появляется вместо цветка?

  6. Разработайте свой вариант домашнего задания по теме урока (5 - 7 мин.).

           а) зарисовать цветок, соцветия.

           б) работа со словарем:

               - цветок

               - околоплодник

               - соцветия 

              - обоеполый цветок

              - однополый цветок

              - тычиночные цветки

          в) прочитать параграф 23 по учебнику Пономарёвой издательство «Вентана-Граф»2000г.

          г) написать синквейн

  7. Тетради собираются в конце урока, отводится время для защиты работы группы (кто первым оформил отчёт). 

Урок 1                                                                                                 
Модульная технология.
Тип кишечнополостные. Пресноводная гидра. (2ч.)

7 класс
Цель: в результате овладения содержанием модуля вы будете знать внешнее и внутреннее строение, размножение гидры, уметь рисовать внешнее и внутреннее строение, продолжите навыки самостоятельной работы с учебником.
	№
учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий

	Рекомендации по
выполнению заданий, оценка

	УЭ-0

	Цель: в результате работы над модулем вы получите представление о внешнем,   внутреннем строении и жизнедеятельности пресноводной гидры, продолжите развивать навыки самостоятельной работы. Подготовка к работе.
	Внимательно
прочитайте цель
урока


	УЭ-1

	Выполните задание. Ответьте на вопросы:
1) Чем отличаются многоклеточные животные от одноклеточных?
2) Допишите предложение: «Кишечнополостные - это...
3) Составьте схему жизненные формы кишечнополостных
4) Размножение 

Обсудить результаты выполнения заданий
	Работайте индивидуально стр.
54-56
Сделайте       краткие записи в тетрадь.
Вместе с классом. Ваша оценка:

	УЭ-2

	Цель: получить представление о пресноводной гидре. Задание: внимательно слушайте лекцию, выделяйте при записи новые термины. 

1. План лекции: 

1) среда обитания
2) внешнее и внутреннее строение
3) передвижение
4) размножение и развитие
5) регенерация
6) дыхание, выделение и пищеварение
2) Занесите ЛОС в свою рабочую тетрадь
3) Словарная работа: дайте определение. 

Яйцо-            мезоглея-               почкование-Эктодерма-   регенерация-

Энтодерма-  лучевая симметрия-
	Рассказ учителя с помощью ЛОС
Индивидуально
Работа с тетрадью.
Ваша оценка:

	УЭ-3

	Цель: определить признаки, на основании которых гидру относят к типу Кишечнополостные.
1.     Выполните задание: сравните гидру с амёбой.
2.     Обсудите результаты выполнения задания.
3.     Ответьте на вопросы (лист взаимоконтроля):
1)   Где живут гидры?
2)   Как устроено тело гидры?
3)   Как она добывает себе пищу?
4)   Что такое лучевая симметрия?
5)   Из каких клеток состоят стенки гидры?
6)   Какие виды клеток имеется в наружном слое тела гидры?

7)   Что такое рефлекс?
8)   Из каких этапов состоит рефлекс?
9)   Каково строение и значение стрекательных клеток?
10) Какое   строение  и  значение  имеют  клетки внутреннего слоя гидры?
11) Как происходит регенерация гидры?
12) Что такое почкование, как оно происходит?
13) Когда и как происходит половое размножение гидры?
	Работайте парами. Пользуясь текстом учебника.

 Вместе с классом.
Работа парами.
Ответьте письменно в тетрадях.
Ваша оценка:

	УЭ - 4
	Подведение итогов урока
1.   Прочитайте цель урока
2.   Достигли ли вы цели урока? В какой степени?
3.   Оцените свою работу на уроке:  «отлично», «хорошо», «плохо».
4.   Выберите домашнее задание в зависимости от того, как успешно вы работали на уроке.
Выполнил все УЭ на «5» - можешь выполнить творческое задание (см. ниже)

 Испытывал   затруднения   в   работе   и   допускал ошибки - повтори учебный материал по записям и по учебнику.
1)   Напишите синквейн о гидре
2)   Выполните    проектную    работу    «Морские кишечнополостные»
	Индивидуально. Вместе с классом. 

Подчеркните слово
За помощью
обращайтесь к
учителю.



Урок 2. 

Многообразие кишечнополостных

Цель: в результате овладения  содержанием модуля вы расширите знания о кишечнополостных, знакомясь с тремя классами: гидроидные, коралловые, сцифоидные, значением их в природе и жизни человека, продолжите навыки самостоятельной работы с учебником.

	№ учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий
	Рекомендации по выполнению заданий.

Оценка.

	УЭ - 0
	Цель: в результате работы над модулем вы вспомните о жизнедеятельности пресноводной  гидры, продолжите развивать навыки самостоятельной работы, расширите знания о кишечнополостных. 
	Внимательно прочитайте цель урока



	УЭ - 1
	Подготовка к работе

1. Воспроизведите ЛОС полученный на предыдущем уроке

2. Выполните тест:

Тело гидры имеет…

А) один слой клеток, образующих энтодерму

Б) только энтодерму

В) эктодерму и энтодерму

Стрекательные клетки гидры:

А) расположены по всему телу

Б) находятся главным образом на щупальцах

В) служат средством нападения и защиты

Размножение гидры:

А) только половые

Б) половое и бесполое

В) только бесполое
	Работайте индивидуально, в контрольных тетрадках

Ваша оценка



	УЭ - 2
	Цель: познакомиться с многообразием кишечнополостных и их значением в природе

1) Выполните задание

  А) прочитайте класс гидроидные на стр. 62-63

Б) класс коралловые полипы на стр. 63-64

В) класс сцифоидные медузы на стр. 65-67

2) Разработайте опорный конспект (ЛОС) содержания учебной статьи.

3) Подготовьте краткий пересказ содержания статьи.

4) Сконструируйте репродуктивные вопросы для взаимопроверки усвоения знаний статьи;

5) Сконструируйте проблемное задание с целью организации групповой  дискуссии 

6) Ответьте письменно на вопросы учителя

А) по каким признакам можно отнести представителей  типа кишечнополостные к низшим многоклеточным животным

Б) назовите основные черты усложнения внутренней организации кишечнополостных в отличие от простейших.

  В) как размножаются сцифоидные медузы?

7) Отчет каждой группы по результатам работы
	Работайте в группах 

Параграф 14 стр. 62-64

Работайте в группах

Запись в тетрадь 

Ваша оценка

	УЭ - 3
	Цель: определить признаки, на основании которых актиний, медуз и кораллов относят к типу кишечнополостные.

Выполните задание:

1) какие усложнения появились у сцифоидных медуз по сравнению с гидроидными и коралловыми полипами.

2) Сравните размножение гидры и медузы. Найдите сходства и отличия. 
	Работайте попарно

Запись в тетрадь

Ваша оценка

	УЭ - 4
	Подведение итогов урока.

1) Прочитайте цель урока.

2) Достигли ли вы цели урока? В какой степени?
3) Оцените свою работу на уроке:

«отлично», «хорошо» , «плохо»

4) Выберите домашнее задание в зависимости от того, как успешно вы работали на уроке:

Выполнил все УЭ на «5» - можешь выполнить творческое задание (см. ниже) 

Испытывал затруднения и допускал ошибки – повтори учебный материал.

Творческие задания:

1) Составьте кроссворд (с ответами)

2) Написать синквейн

3) Подготовить проект на тему особенности размножения кишечнополостных.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
	


Моделирование уроков.
Тема урока: Класс млекопитающие или звери (2ч.). Внешнее и внутреннее строение у млекопитающих.
Основная задача - научить учащихся разнообразным приёмам работы с текстом учебной статьи.
Развивающая цель: научить школьников умениям конструировать репродуктивные вопросы по содержанию текста учебной статьи; характеризовать объекты и явления по тексту учебника.
Ход урока: I. Особенности внешнего строения млекопитающих на примере домашней собаки (Рассказ учителя с записью на доске ЛОС)
I. Тело

     Голова        Туловище        Хвост            
Конечности
Передние                         Задние
II. Типы шерсти

Вибриссы               Ость           Подпушь
III. Железы

Пахучие       Сальные         Потовые
IV. Голова 
Отделы
Лицевой                     Черепной
II. Задания для групп.

Задания для 1 -ой группы.

Прочитайте текст учебника для 7 класса на странице 250 «Скелет и мышечная система». Рассмотрите рисунок и выполните следующие действия:
1) подготовьте рассказ о строении скелета и мышечной системе домашней собаки.
2) найдите отделы скелета собаки на рисунке, таблице (на доске);
3) заполните таблицу:
	Отделы скелета 
	Кости образующие отделы 
	Функции отделов 

	 
	 
	 


4) в каких частях тела больше всего развита мускулатура и почему?
5) сконструируйте 2-3 репродуктивных вопроса по тексту статьи.
Задания для 2-й группы.

1. Прочитайте текст учебника для 7 класса страница 252-253 «Нервная система», «органы чувств». Рассмотрите рисунок и выполните следующие действия:
2. Подготовьте рассказ о строении нервной системы и органов чувств домашней собаки.
3. Заполните схему:
Нервная система
[image: image4.png]



4. назовите отелы головного мозга собаки на таблице и муляже (выдаёт учитель).
5. У собак хорошо развиваются условные рефлексы. Предложите методику выработки условных рефлексы на команды: «Рядом!», «Сидеть», «Фу!», «Лежать».
Объясните, почему собак обучать легче, чем других животных ранее изученных?
Задания для 3-й группы.

1. Прочитайте текст учебника для 7 класса на странице 253-254 «Пищеварительная система». 
Рассмотрите рисунок и выполните следующие действия:
1) какое строение и какие функции выполняют зубы, язык у собаки.
2) составьте схему передвижения пищи по пищеварительному каналу.
3) какие процессы происходят в каждом отделе пищеварительного тракта.
4) назовите пищеварительные железы.
5) сконструируйте 2-3 вопроса репродуктивного характера по тексту учебной статьи.
Задания для 4-ой группы

1. Прочитайте текст учебника для 7 класса на странице 254-255 «Кровеносная система», «Дыхательная система». Рассмотрите таблицу, рисунок и выполните следующие действия:
2. Подготовьте рассказ о строении кровеносной системы собаки.
3. Составьте схему малого круга кровообращения у собаки, укажите где происходит газообмен. Назовите кровеносные сосуды малого круга кровообращения.
4. Составьте схему большого круга кровообращения, отметьте, где происходит газообмен.
5. Составьте опорную схему дыхательной системы.
Задания для 5-ой группы.

1. Прочитайте текст учебника на странице 255-256 «Выделительная система», «Органы размножения» и выполните следующие действия:
2. Последовательно запишите органы выделительной системы у собаки.
3. Составьте рассказ о размножении и развитии по рисунку 198.
4. Сравните зародыши рыб, земноводных, пресмыкающихся, птиц и млекопитающих. Найдите сходство на ранних этапах развития. О чём свидетельствуют эти факты?
5. В чём выражается забота родителей о потомстве? Приведите 2-3 примера.
Задания для 6-ой группы.

1. Прочитайте текст учебника для 7-ого класса на странице 258-259 «Годовой жизненный цикл» и выполните следующие действия:
2. Последовательно заполните схему основных периодов жизненного годового цикла млекопитающих.
Ответьте на вопрос:
3. Какое влияние оказывают на поведение млекопитающих сезонные изменения погоды? Приведите примеры?
4. В чём различие в развитии детёнышей у разных млекопитающих? С чем это связано?
5. Как и где проводят зиму разные млекопитающие.
III. По результатам работы каждая группа предлагает свой отчёт.

Модульная технология
8класс
Урок 1. Внутренняя среда. Значение крови и её состав.
Цель: в результате овладения содержанием модуля вы будете знать внутреннюю среду, состав,    функции   крови;   уметь   рисовать   клетки   крови,   строение   тромба, уничтожение микроба фагоцитом, продолжите развивать навыки самостоятельной учебной работы. 

	№
учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий

	Рекомендации по
выполнению заданий, оценка

	УЭ-0

	Цель: в результате работы над модулем вы получите представление о внутренней среде, о крови, продолжите навыки самостоятельной работы 

	Внимательно прочитайте   цель урока


	УЭ-1

	Подготовка к работе 
Выполните задания: 
1) Составьте схему:     
 Внутренняя среда организма

2) Дайте определение следующим биологическим понятиям
A) тканевая жидкость - это... 
Б) лимфа-это...
B) гомеостаз - это...
3) Обсудите результаты выполнения заданий
	Работайте самостоятельно с §14 стр. 68
Работайте
попарно
Оценка:


	УЭ-2

	Цель: получить представление о значении крови и её составе.
Выполните задания
1) Составьте ЛОС к понятиям: функции крови, состав плазмы крови, строение тромбоцитов, лейкоцитов, эритроцитов.
2)  Выясните функции тромбоцитов, лейкоцитов, эритроцитов.
3)  Составьте схему свёртывания крови
4)  Обсудите результаты выполнения заданий
	Составьте схемы
в тетрадь,
работайте в
группах.
Работайте попарно и записывайте в тетрадь. Оценка:

	УЭ-3

	Цель: сравнение крови человека с кровью лягушки
Лабораторная работа №5 
Сравнение крови человека с кровью лягушки. 
Цель: сравнить эритроциты человека и лягушки. Оборудование: микроскопы, готовые микропрепараты.
Методика: наблюдение и сравнение 
Ход работы.
1.   Рассмотрите   кровь   лягушки   при   малом   и большом увеличении
2.   Зарисуйте эритроциты; опишите его форму и форму ядра
3.   Зарисуйте лейкоциты, если удастся их найти
4.   Рассмотрите кровь человека при малом и большом увеличении. Зарисуйте   один из эритроцитов
5.   Укажите, чем эритроциты человека отличаются от эритроцита лягушки. Раскройте преимущества, которые достигаются при этом.
6.   Выводы
Выполните задания: (экспертный контроль)
1)   Внутренняя среда организма состоит из...
2)   Плазма и клетки крови входят ... 
3) Эритроциты не имеют ..., содержат особый белок   в   соединении   с   железом,   который называется ...
4) Фагоцитоз это ....
5) В плазме крови имеется растворимый белок ..., а при свёртывании превращается .... 
6) Гной это …
	Работайте попарно             с оформлением в тетрадь.
Работайте самостоятельно, используя учебник 
Работайте индивидуально
Ваша оценка: 

	УЭ - 4
	Подведение итогов урока:
1.   Прочитайте цель урока
2.   Достигли ли вы цели урока? В какой степени?
3.   Оцените свою работу на уроке:  «отлично», «хорошо», «плохо».
4.   Выберите домашнее задание в зависимости от того, как успешно вы работали на уроке:
Выполнили все УЭ на «5» - можешь выполнить творческое задание (см. ниже)
Испытывал некоторые затруднения и допускал ошибки - повтори учебный материал по записям и по учебнику - проработай материал дома ещё раз.
Творческие задания: (проверяется и оценивается учителем)
1)   составить синквейн к данной теме
2)   составить кроссворд с ответами
3)   составить тестовое задание к данной теме
	Индивидуально Вместе с классом. Подчеркните слово.
За помощью обращайтесь к учителю.



Литература для учителя: 
Биология. Человек. 8 класс.
